
Sitzung des Stadtrates Kroppenstedt vom 10.02.2022 Seite 1 von 8

Niederschrift über die Sitzung des Stadtrates Kroppenstedt
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 10.02.2022
Beginn: 19:00 Uhr
Ende 21:27 Uhr
Ort, Raum: Kroppenstedt, Straße der Freundschaft 60 b

(Feuerwehrgerätehaus)

Anwesend:

Vorsitzende/r
Herr Joachim Willamowski

Mitglieder
Herr Eike Döpelheuer
Herr Stefan Horenburg
Herr Björn Kaczur
Frau Anja Krüger
Herr Gilbert Krüger
Herr Karl-Heinz Schmidt
Herr Martin Tiedge
Herr Michael Walkhoff

von der Verwaltung
Frau Nicole Schliebener
Herr Fabian Stankewitz

Abwesend:

Mitglieder
Herr Gerrit Staats entschuldigt
Herr Torsten Warnecke entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung, öffentlicher Teil

3 Einwohnerfragestunde

4 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

5 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
17.06.2021

6 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
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09.12.2021

7 Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf. über
wichtige Gemeindeangelegenheiten und Eilentscheidungen

8 Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbesteuer
in der Stadt Kroppenstedt (Hebesatzsatzung)
Vorlage: KRS/079/22-BV

9 2. Änderungssatzung zur Satzung über die Erhebung einer Hundesteuer der Stadt
Kroppenstedt
Vorlage: KRS/080/22-BV

10 Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes
2022
Vorlage: KRS/076/22-BV

11 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen Aufwendungen/Auszahlungen

12 Spenden für Freikreuz
Vorlage: KRS/081/22-BV

13 Annahme von Spenden

14 Informationen und Mitteilungen des Bürgermeisters und der Verwaltung

15 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

16 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung

Nicht öffentlicher Teil

17 Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 17.06.2021,
nicht öffentlicher Teil

18 Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 09.12.2021,
nicht öffentlicher Teil

19 Information des Bürgermeisters und der Verwaltung

20 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder

21 Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung

Öffentlicher Teil

22 Schließung der Sitzung
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Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der
ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und
Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Stadträte. Es sind 9 von
11 Mitglieder anwesend und damit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Die Ladung ist
ordnungsgemäß zugegangen. Die Sitzung wird für das Protokoll elektronisch aufgezeichnet.
Die Abstands- und Hygieneregeln sind eingehalten.

zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung
der Tagesordnung, öffentlicher Teil

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine Änderungsanträge vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.

Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 9
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 3 Einwohnerfragestunde
Es sind keine Anwohner anwesend.

zu 4 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von
Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine Änderungsanträge vor.

Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil wird einstimmig angenommen.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 9
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 5 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
17.06.2021

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine schriftlichen Einwände
vor. In der Sitzung werden keine Ergänzungen vorgetragen.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Die Niederschrift vom 17.06.2021, hier öffentlicher Teil, wird einstimmig bestätigt.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 9
Nein: 0
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Enthaltung: 0

zu 6 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am
09.12.2021

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine schriftlichen Einwände
vor. In der Sitzung gibt es keine Ergänzungen oder Klarstellungen.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Die Niederschrift vom 09.12.2021, hier öffentlicher Teil, wird einstimmig bestätigt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 9
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 7 Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf.
über wichtige Gemeindeangelegenheiten und Eilentscheidungen

Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf und verliest die Ausführungen zu den
gefassten Beschlüssen. Die Ausfertigung wird dem Protokoll beigefügt.

Es gibt keine Rückfragen.

zu 8 Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und
Gewerbesteuer in der Stadt Kroppenstedt (Hebesatzsatzung)
Vorlage: KRS/079/22-BV

einstimmig beschlossen Ja 9 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0
Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er führt aus der Begründung aus und trägt
die derzeitigen Steuerhebesätze vor.

Herr Schmidt bekommt das Rederecht.
Er erfragt, warum sich die Planposition Schlüsselzuweisungen im Haushaltsplan nicht erhöht
hat. Ziel der Verwaltung war es doch, dass durch die Anpassung der Hebesätze auch die
gemeindlichen Schlüsselzuweisungen höher ausfallen.

Herr Stankewitz führt aus, dass die Schlüsselzuweisungen 2022 auf Basis der
Steuerhebesätze 2021 bemessen wurden. Für 2023 werden die Steuerhebesätze aus 2022
als Grundlage genommen.

Herr Krüger trägt vor, dass Oschersleben und Gröningen trotz der geplanten Erhöhung in
Kroppenstedt noch höhere Hebesätze haben. Daher ist die Erhöhung angemessen.

Herr Döpelheuer und Herr Willamowski stimmen dem zu.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 9
Nein: 0
Enthaltung: 0
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zu 9 2. Änderungssatzung zur Satzung über die Erhebung einer Hundesteuer der
Stadt Kroppenstedt
Vorlage: KRS/080/22-BV

einstimmig beschlossen Ja 9 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0
Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er erfragt mögliche Rückfragen der
Stadträte.

Herr Schmidt trägt vor, dass er von Bürgern angesprochen wurde, dass zusätzliche
Mülleimer in der Stadtlage benötigt werden.

Herr Willamowski schildert, wie die aktuelle Situation im Ort ist. Viele Bürger lassen den
Hundekot liegen.

Frau Krüger bittet die Anzahl der Behälter im Ort zu erhöhen.

Dazu findet eine Diskussion im Gremium statt.

Frau Krüger stellt den Antrag, dass ein Teil der Steuermehreinnahmen für die Anschaffung
von 8 Mülleimern verwendet werden soll. Diese sind im Ort an beliebten Hunderouten zu
verteilen.

Abstimmungsergebnis Antrag Frau Krüger:
Ja: 9
Nein: 0
Enthaltung: 0

Der Antrag wurde einstimmig angenommen. Herr Willamowski trägt vor, dass mit der
Genehmigung des Haushalts die Anschaffung eingeleitet wird.

Der Vorsitzende verliest den Beschlussvorschlag. Er ruft zur Abstimmung auf.

Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 9
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 10 Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung und des
Haushaltsplanes 2022
Vorlage: KRS/076/22-BV

einstimmig beschlossen Ja 9 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0
Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er verweist auf die Vorstellung und
Beratung der Haushaltsansätze in der letzten Sitzung. Herr Willamowski erfragt, welche
Rückfragen der Stadträte vorliegen.

Herr Schmidt bekommt das Wort. Er erfragt, wie sich die Kosten im Bereich nicht-
wissenschaftliche Museen zusammensetzen.

Herr Stankewitz trägt die einzelnen Positionen vor. Dazu gibt es keine weiteren Rückfragen.
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Es erfolgt eine Diskussion über den Zuschuss zum Sportverein. Die einzelnen Mitglieder
tauschen sich aus.

Frau Krüger erfragt, welche Kosten in der Kostenstelle TH4 enthalten sind.

Herr Stankewitz trägt die einzelnen Positionen vor. Es gibt keine Rückfragen.

Herr Schmidt erfragt, wie es sich mit der Kreis- und Verbandsgemeindeumlage verhält.

Herr Stankewitz trägt vor, dass bei der Kreisumlage der Hebesatz aus der Ankündigung vom
Dezember 2021 berücksichtigt wurde. Die Verbandsgemeindeumlage wurde bereits durch
den Verbandsgemeinderat beschlossen. Hier gibt es keine Änderungen.

Herr Schmidt erfragt die Gesamtkosten zum Projekt Co-Working-Space.
Herr Stankewitz trägt die Einzahlungen und Auszahlungen vor.

Herr Tiedge erfragt die Kosten für die Jugendarbeit und das DRK.

Herr Stankewitz führt aus, dass unter der Jugendarbeit der Spielplatz geführt wird. Der
Zuschuss an das DRK ist für das Mehrgenerationenprojekt in Höhe von 15.300 EUR geplant.

Es findet ein Austausch über einen möglichen Betriebskostenzuschuss durch die Reithufe an
das DRK statt, um den Haushalt der Stadt zu entlasten.

Es liegen keine weiteren Wortmeldungen vor.

Der Vorsitzende ruft zur Abstimmung auf.
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 9
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 11 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen
Aufwendungen/Auszahlungen

Es liegt keine Beschlussvorlage vor.

zu 12 Spenden für Freikreuz
Vorlage: KRS/081/22-BV

einstimmig beschlossen Ja 8 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 1
Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Herr Willamowski zeigt sein
Mitwirkungsverbot an. Es sind 8 stimmberechtigte Mitglieder anwesend.

Karl-Heinz Schmidt übernimmt als ältestes Mitglied die Sitzungsleitung.

Es sind sieben Spenden über gesamt 3800 EUR durch den Stadtrat anzunehmen.

Es liegen keine Rückfragen vor. Herr Schmidt verliest den Beschlussvorschlag und ruft zur
Abstimmung auf.

Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen.
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Nach der Abstimmung übernimmt Herr Willamowski die Sitzungsleitung. Es sind wieder 9
stimmberechtigte Mitglieder anwesend.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 8
Nein: 0
Enthaltung: 0

zu 13 Annahme von Spenden
Es liegen keine weiteren Spenden vor.

zu 14 Informationen und Mitteilungen des Bürgermeisters und der Verwaltung
Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Das Aufgebotsverfahren für das Grundstück am Sportplatz wurde begonnen. Da der
Eigentümer unbekannt ist, möchte sich die Stadt Kroppenstedt die Teilfläche aneignen.

Herr Willamowski informiert über Probleme mit dem Altkleidercontainer. Hier muss entweder
ein ordentliches Schloss durch das DRK angebracht werden oder der Container muss auf
deren Gelände umgestellt werden. Möglicherweise muss der Regensammler abgedeckt
werden.

Herr Willamowski hat bei Herrn Hupe beauftragt, dass das Licht auf der Freifläche vor dem
DRK in den Nachtstunden abgeschaltet wird.

Herr Willamowski informiert über einen Beschluss zum Einvernehmen im
Bauleitplanverfahren für die Windkraftanlagen in der Gemarkung Hadmersleben. Dieser
wurde damals im Stadtrat abgelehnt. Es gab eine Anfrage von Herrn Jülich zur Gewährung
von Leitungsrechten für diesen Windpark. Herr Willamowski erfragt, wie er sich dazu
verhalten soll.

Herr Schmidt bekommt das Wort. Voraussetzung für ihn ist, dass die Stadt anteilig von den
Netzentgelten profitiert. Ein entsprechender Vertrag ist abzuschließen.

Herr Krüger bekommt das Rederecht. Er befürwortet das Leitungsrecht.

Herr Willamowski wird das Gespräch mit Herrn Jülich suchen und über den Ausgang
informieren.

Herr Willamowski informiert, dass die Straßenbeleuchtungsmasten zum 18.02.2022 an
Elektro Hupe geliefert werden. Anschließend erfolgt die Montage. Die Maßnahme ist aus
dem Haushaltsjahr 2021.

Frau Schliebener informiert, dass sie eine Anfrage zur Genehmigungsfähigkeit der
Packstation bei der Unteren Denkmalschutzbehörde gestellt hat. Die Antwort steht aus.

Herr Willamowski informiert, dass die Arbeitsmaßnahme von Herrn Brandt verlängert wird.

Herr Willamowski informiert über das Projekt “Waldschweine” in der Gemarkung
Kroppenstedt/Gröningen. Dieses will ein privater Investor umsetzen. Für sein Projekt will er
von der Gemeinde das Objekt Markt 12 erwerben. Ein entsprechender Beschlussvorschlag
soll von der Verwaltung vorbereitet werden.
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Herr Willamowski informiert über den aktuellen Stand zur Sanierung des Freikreuzes. Herr
Böhm von der Denkmalschutzbehörde ist schwer zu erreichen gewesen. Es muss ein Antrag
bei der Unteren Denkmalschutzbehörde gestellt werden. Die Arbeiten können erst danach
abgestimmt werden.

Herr Willamowski informiert, dass die Sanierungsmaßnahmen in der Grundschule zu Ende
Februar abgeschlossen sind. Anschließend will er eine Begehung mit den Stadträten
durchführen.

Herr Stankewitz informiert über eine generelle Anfrage zur planungsrechtlichen Erschließung
einer möglichen Gewerbefläche, die sich im Eigentum der Stadt Kroppenstedt befindet. Die
Verwaltung möchte diese aufgrund der positive Rückläufe bewerben. Herr Stankewitz erfragt,
ob es unter den Mitgliedern Einwände gibt. Es liegen keine Wortmeldungen vor.

zu 15 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder
Es liegen keine Anfragen vor.

zu 16 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung
Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 21:26 Uhr geschlossen.

zu 22 Schließung der Sitzung
Die Sitzung wird um 21:28 Uhr geschlossen.

gez. Joachim Willamowski gez. Heike Wolter
Vorsitzender Protokollführer


